○成都自2025年起探索开展 小-初-高12年贯通式培养改革试点

〇上海通过试点长学制贯通培养模式等任

务,丰富高中特色发展的类型

近日,成都、上海两地相 继推出基础教育改革措施,因 涉及"试点长学制贯通培养模 式""12年贯通式培养改革试点"等改革 任务,引发了公众"取消中考"的误读。 对此,两地教育部门均明确回应:贯通 培养改革并非取消中考,而是通过优化 课程设计、打破学段壁垒,探索小初高

源弹性配置与特色高中建设。两地的共同目标是从"育分"转向"育人",推动教育资源高效利用与人才连贯培养,中考制度仍将延续。教育部门呼吁公众以官方信息为准,避免不实传言干扰教育秩序。

一体化育人路径。成都强调其试点仅 涉及8所学校特定班级,上海则侧重资



#### 重庆晨报民生在线 **扫码关注**

难事、烦事、委屈事、不平事、 新鲜事告诉我们,记者帮你办

## 上海市教委: 长周期贯通培养并非取消中考

近日,上海市教育委员会颁布了《上海市普通高中高质量发展实施方案》(以下简称"方案")。方案中,"试点长学制贯通培养模式"等任务引起关注和热议。10月22日,市教委就市民关心的问题予以回应。

#### 问:方案出台的主要背景是什么?

答:当前,上海普通高中发展进入到新阶段,面临"扩优"和"提质"并重的发展任务。一方面适龄学生普通高中入学数量持续攀高,普通高中学位供给面对较大压力,需要系统筹划,盘活教育资源,以应对入学过峰挑战。另一方面老百姓对优质高中的需求不断增强,需要激发每一所普通高中的办学活力,让每一所高中能够获得发展机会,增强其教育服务功能,让学生在原有基础上持续进步,成为最好的自己,实现"更公平优质"的教育。

#### 问:方案的主要任务是什么?

一是"扩资源"。通过高起点新建、 改扩建一批优质普通高中和完全中学, 挖潜扩能,加大普通高中学位供给。通 过加强薄弱高中建设、试点长学制贯通 培养模式、建设科学高中、推进职普融通 等试点,丰富高中特色发展的类型,为学 生提供更加丰富多样、可供选择的教育。

二是"夯内涵"。以"分类+增值"的 方式激发每一所普通高中办学活力,抓 住育人关键环节提升立德树人和因材施 教能力,促进学校的内涵生长,实现普通 高中"更公平、更优质"的发展。

**三是"促协同"。**健全学校家庭社会协同育人机制,优化学校治理体系和治理能力,共营开放协同的育人生态。

问:方案提出的"试点长学制贯通培养模式,支持优质高中向下延伸、优质初中向上延伸办学,推动建设一批高质量的完中和含高中的一贯制学校",怎么理解?

答:这是落实"优化高中教育资源配置布局和育人方式改革国家战略"的具体举措之一。

一是实现资源弹性优化与充分利用。推动建设一批高质量的完中和含高中的一贯制学校,结合学龄人口变化趋势适时调节不同学段规模,在学位供需波动时更具弹性,也能促进跨学段实验室、图书馆、剧场、特色课程等优质教育资源共享,有助于进一步优化教育资源配置,避免教育资源的不足或浪费。

二是深化育人方 式改革的持续探索。 一直以来,上海部分 学校探索长学制贯通



社交媒体疯传"上海取消中考"消息

培养并取得了系统性的工作经验,方案 提出试点长学制贯通培养,是在已有工 作基础上的进一步深化,通过构建一体 化培养链,让学生成长路径更连贯,提 升人才培养的整体效能。长周期贯通 培养的实质是对课程进行统一设计,实 现资源的贯通使用,并非取消中考。

问:为什么要开展"新优质高中成长 项目"试点?

答:"新优质高中成长项目",主要是针对办学基础较弱、发展主动性较强的高中,以新的质量观为引领,以面向全体学生、多元办学、注重进步、稳健发展为愿景,通过精准识别与结对帮扶、资源与政策倾斜、多维评价激励、系统支持与主动发展相结合等策略,帮助学生实现学业增值、情感增进、幸福增强。

#### 问:为什么要发展科学高中?

答:开展科学高中建设试点,通过系统性改进学校科学教育育人方式,完善科学教育课程体系,提升教师实施科学教育的能力,优化学习空间和设施设备建设,统筹利用校内外科学教育资源服务学生成长的协同育人机制,构建一个贯通基础教育与高等教育的全新育人生态,培养具备扎实科学素养、卓越创新能力和深厚人文底蕴的未来创新人才预备队伍。科学高中建设既着力于面向全体学生的科学素养培育,也致力于科创人

才早期培养,通过厚植 科学教育沃土,让创新 人才脱颖而出。 评论

### "试点取消中考"? 误读背后有焦虑也有期待

近年来,社会上关于"取消中考"的讨论非常热烈,基础教育领域的相关改革,经常会被误读为"取消中考"。此前,2021年、2024年教育部两次公布义务教育教学改革实验区和实验校名单,但两次名单公布后,都引发了"缩短学制、取消中考"等不定信息

常常会出现"取消中考"的误读,有着多方面的原因。从信息传播角度看,教育政策本身具有一定专业性,普通大众理解起来有门槛。若政策发布未能得到及时、充分的解读,就极易给误解和谣言留下空间。在流量至上的时代,部分自媒体为吸引眼球,不惜断章取义,将复杂的教育改革简单粗暴地解读为"取消中考",带来可观流量,一次次地消费着公众的教育焦虑。

而从更深层次的社会心理层面分析,中考竞争的激烈程度,以及普职分流带来的不确定性,才是公众对"取消中考"格外敏感的主要原因。在高考录取率稳步提升的背景下,中考的"淘汰率"却让许多家长和学生不敢放松。在家长们看来,孩子一旦在中考中失利,被分流到职业学校,似乎就与优质高等教育、理想职业发展渐行渐远。

说到底,家长关注中考是否取消,其实是期待教育不要那么"卷",孩子不要从小就那么累,能拥有一个相对轻松、快乐的成长环境,不必过早地承受升学的重压,同时也能通过教育获得更好的发展机会,而不是被中考分流限制住人生的可能性。这种焦虑,不仅是对孩子个人命运的关切,更是对整个教育生态的关注与期待。

化解这一焦虑,回应公众期待,需要教育改革的持续推进。当下,随着各地积极探索职普融通新模式,职教高考改革、职业本科教育稳步发展,中职学生的升学断头路已经打通,技能人才的发展空间也被拓宽,但是公众对职业教育的偏见仍然难以马上扭转。

针对这一问题,需要推动职业教育高质量发展,用高水平的人才培养、更有前途的发展道路,逐渐扭转公众对职业教育的偏见,让公众能够从容地选择多元成才道路。

近年来,随着教育改革的不断深入,普职分流比例呈现出明显的变化趋势,普通高中入学比例持续上升,让更多学生看到了升入普高的《县域等出期教育部等六部门出台的《县域普通高中振兴行动计划》明确了五大任务,第一项任务就是"扩资源",要求科学优价源配置,做好学校布局,新建、改扩建一批县中,加强寄宿制学校建设,加快扩大公办学位供给。

及时辟谣是避免误读、阻断谣言传播的关键,但更重要的,还需直面问题背后的民众焦虑与期待,继续深入推进教育改革。 据澎湃新闻、封面新闻

# 成都市教育局: 试点取消中考系误读

"成都市试点取消中考""教育大改革,部分地区试点取消中考""天塌了中考要取消了"……近日,网络上出现大量有关成都将要试点取消中考的消息,引发网友热烈讨论。

这些消息从何而来?记者翻阅相关视频和网帖后发现,无一例外描述的都是近期成都市教育局公布的一项改革——自2025年起,探索开展小—初—高12年贯通式培养改革试点。

据悉,该试点旨在从"育分"向"育人"转变,首批参与试点的学校共8所。该试点是在国家规定学制、课程和教材基础上,探索小学、初中、高中12年一贯制或初高中6年一贯制人才培养模式,打破学段壁垒,面向全体学生,不搞选拔掐尖,实现课程体系、素养培育、教学资源、师资力量等方面的有效衔接和贯通培养。

试点学校从该校小一(或初一)入学的 政策性入学学生中产生,试点年级有两个班 为贯通培养班,12年一贯制起点为本校小一 和初一学生,普通高完中起点为本校初一学 生。家长根据学生实际,自愿报名参加,中 途也可自愿申请退出。

也就是说,参与贯通班试点的学生可以不参加中考,也可以中途退出后参加中考, 学校都会充分保障学生就学权益。

10月22日,成都市教育局再次明确回应,这一改革,可以说与"试点取消中考"并 无直接关联。

首先从规模上来说,只有8所学校参与 试点,范围极小,只是针对试点学生群体、试 点学校的个性化探索,远非全市范围内的中 考制度取消。

其次,据官方介绍,其改革的目的也不 在于取消中考,而在于探索更科学、连贯的 人才培养模式,包括育人方式改革、教学方 式改革、评价方式改革等。

因此,网络传言所称的"成都市试点取消中考"实为对贯通培养改革的误读,贯通培养目的在于构建"全链条育人"新生态,绝非简单的"免考"二字所能概括,而是通过教育结构的系统性重构,实现从"知识传授"到"全面发展"的育人模式转换。成都市教育局相关负责人表示,当前推行的贯通培养试点是一项人才培养模式的改革探索,不影响全市中考制度的正常实施。

成都市教育局表示,请广大家长和学生勿信谣、传谣,一切教育政策请以官方发布为准。